

RENWU

张子银把不同的岗位当作不同战场,始终冲锋在前,用实际行动践行——

## 退伍不褪色 建功新时代

■记者 冯冬梅  
通讯员 陈晓宇

作为战士,他在战场上轻伤不下火线。作为村干部,他团结带领群众勤劳致富。作为杜集区段园镇退役军人服务站的工作人员,他全心全意服务“老兵”。

### 保家卫国 轻伤不下火线

1981年10月,18岁的张子银离开家乡段园镇毛场村,走进了军营。

1984年7月,张子银所在部队奉命前往老山前线轮战。离开了熟悉的驻地,来到了老山前线,耳边不断传来枪炮声,年轻的张子银握紧了钢枪。

1985年1月15日,著名的“115”战役打响。敌军突然向我方阵地猛烈炮击,张子银所在的运输队在向前沿阵地送物资弹药途中,一颗炮弹落在车队中间,张子银所乘坐的运输车辆被掀翻,差一点跌入盘龙江中。张子银的大腿、后背、脸部被划伤,鲜血直流。他来不及多想,不顾身上的疼痛,迅速扛起弹药箱冲向阵地,此时他的心里只有一个想法,“快点,再快一点……”经近16小时激战,我军粉碎了越军进攻。次日战斗继续打响,张子银和战友们一起冲锋陷阵,不怕流血

牺牲,前仆后继,浴血拼杀,打退敌军数十次轮番进攻。

### 卸甲还乡 扎根基层勇担当

1986年1月,张子银带着在战场上留下的伤疤光荣退伍,回到了家乡,先后在工厂和煤矿工作。1996年,张子银回到毛场自然村担任生产队长。当时的毛场村乱像丛生,是段园镇有名的“软弱涣散村”。为了扭转这种局面,张子银每天走村入户,与村民们谈心交流,了解村民所思所盼,并从村民最关心的改变村容村貌、提高农民收入、壮大村集体经济入手,敢拼敢闯,很快赢得了村民的信任。

2008年,毛场自然村与周边几个自然村合为毛场村,张子银担任村党支部副书记、主任,2018年开始担任村党支部书记、主任。

张子银深知,每一次职务的调整,都是组织和群众的信任,自己唯有始终保持军人的优良作风,冲到困难第一线,做到退伍不褪色,团结带领群众勤劳致富,才能对得起组织和群众的信任。2018年夏,淮北地区连降暴雨,毛场村苏皖大堤出现险情,严重威胁附近群众生命和财产安全。“党员干部、退伍军人跟我上!”张子银率先冲入暴雨中,组织带领大家24小时不停歇抢修加固防

汛工程1500米,成功将水灾损失降低到最低,毛场村党支部荣获“淮北市先进防汛党支部”荣誉称号。

为壮大集体经济,促进村民增收,张子银引进高效农业产品,仅此一项就为村民人均增收2000元。张子银带领党员干部对200亩塌陷地进行了综合治理,挖塘60亩,造地200余亩,公开将鱼塘土地承包给村民,集体经济每年增收5万元。“要想富、先修路”,毛场村地处偏远,张子银积极筹措资金跑项目,2009年毛场村在全镇率先完成了“村村通”工程。2019年,张子银又组织毛场村流转土地130亩用来种植“闸河滩”、“稻花香”品牌旱稻,引领村民发展特色农业。

### 发挥余热 唱响双拥主旋律

2021年,卸任村党支部书记的张子银,想到了家乡的退役老兵,想到了当年退伍时党和政府对他的关怀,他主动申请来到段园镇退役军人服务站继续发光发热。张子银详细登记未就业退役军人基本情况、技能特长、从业经历、就业意向等,根据他们实际情况推荐工作岗位,已累计帮助20多名退役军人顺利实现就业。他还牵头建立《困难退役军人台账》,定期入户走访,每逢“八一”、春

节等重要时间点,他都带队到困难退役军人家中走访慰问,为他们送去米、面、油等生活物资,退役军人亲切地称他为“暖心大哥”。

“老母亲,最近天太热,注意身体啊!”昨日,回到毛场村的张子银来到90多岁的张奶奶家看望老人。老人的儿子牺牲后,30多年来张子银一直称老人为“老母亲”,并经常自己购买礼物上门看望。为更好服务辖区老兵,张子银专门为来访的退役老兵建立个人档案。哪位老兵腿脚不好,哪家子女不在身边,哪些老兵需要定期取药,服务站工作人员都悉心记录下来并时常上门走访。家里什么东西坏了,他找人帮着修。有什么急需物品,他骑上电动车,很快就能买回来……

为发挥老兵模范作用,张子银将退役老兵组织起来,成立了一支捡脏护绿、安全巡逻、文明劝导的老兵志愿服务队。当老兵们穿上迷彩马甲时,仿佛又回到当年的青葱岁月。“退役军人服务站的服务,是给老兵心中带去阳光。老兵们服务人民积极奉献,是让社会都充满阳光!”张子银的脸上挂着笑容。从军营到家乡,无论深耕故土还是服务一方,张子银始终保持军人优良作风,退伍不褪色,建功新时代,用智慧和汗水为党旗军旗添彩!

## 为烈士寻亲 让英魂归乡 ——记第八届淮北市道德模范、淮北矿业集团神源煤化工有限公司职工周杨

■记者 詹岩

愿,完成了一次别样的跨时空“团聚”。

今年45岁的周杨,是一名资深文史爱好者和业余文物保护员,一直潜心研究革命历史文化,考证、保护革命遗址。2013年7月,淮海战役双堆集烈士陵园改建,把分散掩埋在附近的三千余具烈士遗骨迁移到陵园中。周杨作为志愿者,参与鉴定和整理烈士遗物。

“在整理烈士遗物时,我发现这么多烈士,大多都是十几岁、二十多岁就牺牲了,而且很多还是河南、山东、山西等外地的。他们把生命都献给了这片土地,我们为什么不能尽己所能为他们也做一些事情?”从那时起,周杨萌生了为烈士寻亲的想法。

周杨从网上搜寻求助信息,主动与烈士家属取得联系,利用手头掌握的资料,考证出烈士牺牲的时间及大概安葬位置,然后再到各个烈士陵园去核对。对没有找到具体名录,但经核实,确实在某处牺牲的烈士,他就协助烈属,向烈士陵园申请进行补录。

然而,为烈士寻亲并不是一件容易的事。由于当年战况紧急、记录不完备等原因,一些烈士的身份无法考证,相关信息也不准确,绝大多数的寻找都是以遗憾而告终。但是周杨从不轻易放弃。

功夫不负有心人。前阵子,周杨在与嘉兴革命烈士陵园的负责人交流时,意外得知陵园里就安葬有淮北籍烈士杨先敬的遗骸。经过信息比对,终于确认了烈士身份,周杨也在濉溪县韩村镇大庄村寻找到了烈士的亲属,实现了烈士家属寻亲的心

愿,完成了一次别样的跨时空“团聚”。

周杨从网上搜寻求助信息,

“早一天让革命先烈与家乡亲人‘相聚’,既是对英雄的致敬和缅怀,也是对烈属的帮助和慰藉。”周杨告诉记者,10年来,他在苏鲁豫皖4个省、10多个县市,奔波了将近2万公里,包括整个苏鲁豫皖地区所有的战斗发生地、烈士陵园,去到一些见证者的家里,走访一些当年的参战老兵。经过资料查阅、网络联系、实地寻找等方式,他自己已经为40多位烈士成功寻亲,并且协助全国的志愿者送200多名烈士魂归故里。

“每一次为烈士寻亲,都让自己对那段历史、对英烈有了更深入的认识,对自己灵魂也是一次净化。”周杨深有感触地说,“记录好、宣传好革命英烈的故事,让红色基因赓续传承,是我辈应尽的责任。”

周杨拿出自己收集的数百件革命战争时期的奖章、证书、文献资料等珍贵藏品,参加了以“永远跟党走”为主题的红色集藏展及矿区巡展,近3万人次参观展览并深受教育。他还利用为职工开展安全培训的机会进行党史学习教育宣传,作报告160余场次,听众2万余人,被职工誉为“矿区红色宣讲员”。

**道德模范**  
身边的感动

## 戎装虽去初心在

——记退役军人、市住房公积金管理中心付昌彪

■记者 俞晓萌

万余人,自由职业者200多户,归集工作一年上一个台阶。付昌彪以“匠人之心”执着并热爱着自己的事业,以“匠人精神”严谨做好每一笔业务的审批,以“匠人情怀”为汇缴职工解难题办实事。

### 退伍不褪色 义无反顾勇救人

一次奋不顾身的选择,挽救了一条宝贵的生命。

2006年10月国庆假期期间,付昌彪和朋友一起去濉溪县临涣镇游玩,下午返回的途中看到一位女子蹲在路边哭,不远处是一辆大货车。付昌彪连忙下车察看:两车追尾,后车车头严重变形,驾驶员被牢牢卡死在驾驶室内动弹不得,汽车下方漏油,随时有爆燃的危险。旁边还有许多围观群众,一旦发生危

险,后果不堪设想。

虽然当时的情况很危险,但付昌彪来不及多想,和朋友一起爬进驾驶室开展救援,竭尽全力

把伤员抬出驾驶室远离现场。由于伤者伤势较重,腿部流血不止,他又从上衣衣角处撕下布条,为伤员包扎断腿,防止其失血过多休克死亡,并照顾伤者直至120救护车来到现场。因抢救及时,处理得当,被救人员挽回了生命。

救人后的付昌彪悄悄转身,回去后也没有再提救人一事,继续正常工作,事后被救群众的家属再三表示要到单位感谢,也被他婉言谢绝。

“我是一名党员,又是一名退役军人,勇敢和担当从来不需要选择,而是出于一种本能。”穿上军装能战斗,卸下戎装能奋斗,付昌彪用自己的实际行动诠释了一个普通退役军人临危不惧、奋勇当先的英勇行为,展现了退役军人的热血本色,体现了退役军人的责任与担当,体现了退役军人敢于为先、无私奉献的精神品格,先后荣获“淮北市优秀退役军人”、“安徽省建设厅评为‘岗位学雷锋标兵’”等称号。

工作还在继续,爱心仍在延续。付昌彪用赤诚情怀,在平凡岗位上、在日常生活中奉献着自己,谱写着人生最美华章。

## 致富不忘报乡梓

——记退伍军人、“濉溪好人”朱明明

出来的肯吃苦、肯钻研的精神,很快便掌握了家电维修的窍门。两年的时间,朱明明的维修技术日臻精湛。

在这期间,老板注意到他在维修过程中很善于和顾客沟通,便鼓励他接触销售行业,并把他介绍到朋友的家电销售公司。由于懂技术,针对客户的要求能提出相应的服务措施,加上销售服务态度好,订单纷

都不愿意上门实地考察产品质量,一度没有业绩。

那一段时间,朱明明整日在外开发客户,早出晚归,披星戴月。不过,功夫不负有心人,在他的坚持之下,生意逐渐有了起色。

十年间,明路厨具由原来的“小作坊”蜕变成行业翘楚,2021年营业额成功突破1000万元,2022年达2348万元。同

捐物。每年寒暑假,他都会抽空从合肥回铁佛,看望留守儿童,为他们带去学习用品、慰问金,同他们谈心,鼓励他们奋发图强,让人生出彩。

“他是军人出身,对家乡很有感情,肯干实事,每次回来,总是竭尽所能地帮助乡亲们。”油榨村村民杨言峰如是说。

看着家乡的变化日新月异,朱明明从内心里高兴,不过



朱明明(前)和员工探讨交流厨具生产改进工艺。

至沓来,很快就在家电销售行业崭露头脚。

### 踏上创业之路 十年磨成一剑

看着自己的业绩不断攀升,朱明明有再往前迈一步的想法。2011年,经过一番筹备,他在合肥注册成立安徽明路厨具有限公司,专营大型厨具设备。

“创业远比我想的要难,从场地租赁到打通上游供货商以及开发下游客户都不能马虎一点。”朱明明表示,创业之初,考虑到租金问题,只能选择偏远园区租赁厂房,因此,很多客户

还解决了30多人的就业问题,其中有5人来自家乡。

创业中,朱明明带领明路团队秉承诚信经营的理念,从厨具产品设计、生产加工、运输安装、售后服务,都力求精益求精,以工匠精神守护明路品质。今年5月,他的公司被授予“安徽省2023年重质量讲诚信示范单位”。

热心公益事业 致富不忘乡梓

生活中,朱明明心地善良,待人真诚。他有着浓厚的家乡情结,也十分热衷公益事业。疫情期间,他多次为家乡捐款、

也有一个问题始终萦绕在他的脑海中——如何持续为家乡发展贡献力量?“以前条件有限,心有余而力不足。现在条件好了,总想着为家乡做点什么。”朱明明表示,随着企业逐年扩大,未来他准备在家乡投资建厂,带领乡亲们一起致富,为家乡经济发展注入新动力。

“心怀感恩,感恩生我养我的家乡,感恩部队这个大熔炉,感恩生命中所遇的贵人,感恩这个伟大的时代。未来我会继续努力,用心经营实体经济,也会一如既往从事公益,回报社会。”采访最后,朱明明这样说道。

为烈士寻亲 让英魂归乡  
——记第八届淮北市道德模范、淮北矿业集团神源煤化工有限公司职工周杨

愿,完成了一次别样的跨时空“团聚”。

今年45岁的周杨,是一名资深文史爱好者和业余文物保护员,一直潜心研究革命历史文化,考证、保护革命遗址。2013年7月,淮海战役双堆集烈士陵园改建,把分散掩埋在附近的三千余具烈士遗骨迁移到陵园中。周杨作为志愿者,参与鉴定和整理烈士遗物。

“在整理烈士遗物时,我发现这么多烈士,大多都是十几岁、二十多岁就牺牲了,而且很多还是河南、山东、山西等外地的。他们把生命都献给了这片土地,我们为什么不能尽己所能为他们也做一些事情?”从那时起,周杨萌生了为烈士寻亲的想法。

周杨从网上搜寻求助信息,主动与烈士家属取得联系,利用手头掌握的资料,考证出烈士牺牲的时间及大概安葬位置,然后再到各个烈士陵园去核对。对没有找到具体名录,但经核实,确实在某处牺牲的烈士,他就协助烈属,向烈士陵园申请进行补录。

然而,为烈士寻亲并不是一件容易的事。由于当年战况紧急、记录不完备等原因,一些烈士的身份无法考证,相关信息也不准确,绝大多数的寻找都是以遗憾而告终。但是周杨从不轻易放弃。

功夫不负有心人。前阵子,周杨在与嘉兴革命烈士陵园的负责人交流时,意外得知陵园里就安葬有淮北籍烈士杨先敬的遗骸。经过信息比对,终于确认了烈士身份,周杨也在濉溪县韩村镇大庄村寻找到了烈士的亲属,实现了烈士家属寻亲的心

愿,完成了一次别样的跨时空“团聚”。

今年45岁的周杨,是一名资深文史爱好者和业余文物保护员,一直潜心研究革命历史文化,考证、保护革命遗址。2013年7月,淮海战役双堆集烈士陵园改建,把分散掩埋在附近的三千余具烈士遗骨迁移到陵园中。周杨作为志愿者,参与鉴定和整理烈士遗物。

“没有英雄烈士的牺牲,就没有今天安稳富足的生活。所以我们不能忘却他们。”日前,当记者来到第八届淮北市道德模范、淮北矿业集团神源煤化工有限公司职工周杨的家中时,他正在认真整理烈士亲属提供的线索信息、仔细查阅有关资料。不久前,他就成功为淮北籍烈士杨先敬的家属寻找到了亲人的埋骨之地。

“在整理烈士遗物时,我发现这么多烈士,大多都是十几岁、二十多岁就牺牲了,而且很多还是河南、山东、山西等外地的。他们把生命都献给了这片土地,我们为什么不能尽己所能为他们也做一些事情?”从那时起,周杨萌生了为烈士寻亲的想法。

周杨从网上搜寻求助信息,主动与烈士家属取得联系,利用手头掌握的资料,考证出烈士牺牲的时间及大概安葬位置,然后再到各个烈士陵园去核对。对没有找到具体名录,但经核实,确实在某处牺牲的烈士,他就协助烈属,向烈士陵园申请进行补录。

然而,为烈士寻亲并不是一件容易的事。由于当年战况紧急、记录不完备等原因,一些烈士的身份无法考证,相关信息也不准确,绝大多数的寻找都是以遗憾而告终。但是周杨从不轻易放弃。

功夫不负有心人。前阵子,周杨在与嘉兴革命烈士陵园的负责人交流时,意外得知陵园里就安葬有淮北籍烈士杨先敬的遗骸。经过信息比对,终于确认了烈士身份,周杨也在濉溪县韩村镇大庄村寻找到了烈士的亲属,实现了烈士家属寻亲的心

愿,完成了一次别样的跨时空“团聚”。

今年45岁的周杨,是一名资深文史爱好者和业余文物保护员,一直潜心研究革命历史文化,考证、保护革命遗址。2013年7月,淮海战役双堆集烈士陵园改建,把分散掩埋在附近的三千余具烈士遗骨迁移到陵园中。周杨作为志愿者,参与鉴定和整理烈士遗物。

“没有英雄烈士的牺牲,就没有今天安稳富足的生活。所以我们不能忘却他们。”日前,当记者来到第八届淮北市道德模范、淮北矿业集团神源煤化工有限公司职工周杨的家中时,他正在认真整理烈士亲属提供的线索信息、仔细查阅有关资料。不久前,他就成功为淮北籍烈士杨先敬的家属寻找到了亲人的埋骨之地。

“没有英雄烈士的牺牲,就没有今天安稳富足的生活。所以我们不能忘却他们。”日前,当记者来到第八届淮北市道德模范、淮北矿业集团神源煤化工有限公司职工周杨的家中时,他正在认真整理烈士亲属提供的线索信息、仔细查阅有关资料。不久前,他就成功为淮北籍烈士杨先敬的家属寻找到了亲人的埋骨之地。

“没有英雄烈士的牺牲,就没有今天安稳富足的生活。所以我们不能忘却他们。”日前,当记者来到第八届淮北市道德模范、淮北矿业集团神源煤化工有限公司职工周杨的家中时,他正在认真整理烈士亲属提供的线索信息、仔细查阅有关资料。不久前,他就成功为淮北籍烈士杨先敬的家属寻找到了亲人的埋骨之地。

“没有英雄烈士的牺牲,就没有今天安稳富足的生活。所以我们不能忘却他们。”日前,当记者来到第八届淮北市道德模范、淮北矿业集团神源煤化工有限公司职工周杨的家中时,他正在认真整理烈士亲属提供的线索信息、仔细查阅有关资料。不久前,他就成功为淮北籍烈士杨先敬的家属寻找到了亲人的埋骨之地。